

南安市深化精神文明创建
共创省级文明城市 争做文明有礼市民

垃圾随意堆放、车辆乱停乱放…… 南安督查回访创城整改工作 发现仍存在不少问题

本报讯（见习记者 黄艺彬）2日上午，南安市创城督查组对霞美镇部分地区前期发现的创城工作问题进行了回访，查看整改落实情况。

当天，督查组一行先后到霞美镇农贸市场、霞美镇新时代文明实践所、霞美镇山美村等地，查看环境卫生、规范停车、广告设施、市场经营等情况，并仔细记录下检查中发现的问题。

在霞美镇农贸市场，督查组发现农贸市场内环境卫生问题十分突出，果皮、菜叶、传单随意散落，苍蝇乱飞。活禽交易区未隔离设置，动物毛发和粪便满地都是，味道难闻。在旁边的下水道管口处可见污水横流、垃圾乱扔，卫生堪忧。市场内多处路面破损严重，坑洼不平，墙面上还印有小广告。商户随意摆设摊位、占道经营、不佩戴口罩问题普遍。

农贸市场周边环境

也不尽如人意，记者看到，车辆乱停乱放现象严重，路边虽有放置“请勿泊车”的标志，但形同虚设，告示旁就停着三四辆电动车和轿车。路边还随意堆放着建筑垃圾，工地外未设置围挡，扬尘较大。

走进霞美镇新时代文明实践所室内，督查组发现实践所内硬件设施配备不到位，队伍和机制不完善。实践所外，杂草丛生，生活和建筑垃圾随意堆放，久未清理，电缆裸露，存在安全隐患。实践所门外不远处为土路覆盖，路面坑坑洼洼，恰逢1日暴雨，造成积水。而在实践所旁的商户门口，胡乱堆放纸箱、盆栽、建筑垃圾，张贴广告等。

快到霞美镇山美村时，记者发现，标着“霞美镇山美村”的提示牌已扭曲歪斜，破损严重，在它旁边印有“疫情防控宣传服务站”的铁架展，正安静地躺在绿化带中，往上看便是贴着不雅广告的电

线杆。

往山美村里走，督查组发现其党务公告栏布满灰尘，原本洁白的墙面，面目全非，多为小广告留下的痕迹，无人清洗。在公告栏下的水沟两旁长满杂草，沟内堆满树叶、青苔。

继续深入山美村，记者突然闻到一股恶臭，而散发刺鼻气味的源头是一条内沟河。督查组发现内沟河水水质情况糟糕，河道上漂浮着大量垃圾，废木柴、塑料袋等，河水发黑发臭。在内沟河的护栏上，还随意拉着横幅，附近印着“坚持环境整洁，请不要乱扔乱倒”字眼的警示牌，已经破损严重。

督查组表示，按照要求，本应每200米处就设立一块公益广告，但当天暗访的三处地段均未达标，宣传氛围不够浓厚。督查组同时希望霞美镇能根据存在的问题，依照省级文明城市创建工作推进会的要求，对标对表，抓好整改工作。

市区将增30座垃圾分类亭（屋）

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 柯仁杰 黄宏力）昨日下午，记者在南安市区国际花园城小区芙蓉苑前看到，这里建起一座占地2平方米的垃圾分类亭。

“这是今年新建的垃圾分类亭。”南安市城市管理局工作人员表示，别看它占地不大，却“五脏俱全”。

记者看到，垃圾分类亭内可放置4个分类桶，亭子上方、左右、后方都有铁皮遮盖，有避雨功能，亭内还配备照明灯、灭蚊灯、语音播报器、监控探头、洗手池等设备，还有厨余垃圾、可回收垃圾、有害垃圾、其他垃圾的分类指引等标志。

据悉，第一批30座垃圾分类亭（屋）（27座垃圾分类亭、3座垃圾分类屋）分散在市区3个街道的16个小区，项目于今年5月底开工，目前已经完成13座垃圾分类亭建设，其余分类亭（屋）将力争本月底完工。

南安市城市管理局工作人员介绍，30座垃圾分类亭（屋）启用后，将依托物业、业委会、社区等单位进行管理，逐步推进聘请分类督导员等方式开展现场督导工作。分类后的垃圾将分别处理，其中，厨余垃圾将送往市餐厨垃圾资源化处理厂进行资源化处置，其他垃圾将送往垃圾焚烧厂进行焚烧发电，可回收物由居民自行买卖处置，有害垃圾收集后统一暂存至有害垃圾暂存点，待累积一定数量按照有关要求进行处置。

南安市领导 为科级干部培训班上专题党课

本报讯（记者 庄晓丽）2日上午，南安市政府党组成员、人武部部长戴颂华到市委党校，为南安市第42期科级干部培训班全体学员作题为《贯彻习近平强军思想 增强关心支持国防意识》的专题党课。

党课上，戴颂华围绕习近平强军思想的理论体系和内涵要求，当前国际形势和面临的新机遇、新挑战，以及如何关心支持国防和军队建设等方面，结合自身工作经验，用通俗易懂的语言，以交流分享的方式，为学员们带来了一堂生动的党课。

投入23460元 日处理生活污水3吨 美林溪州村污水收集管网铺设完成

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 黄绵绵 黄成贵）近日，美林街道溪州村总长约1.5公里污水收集管网铺设完成，今后，村民日常生活产生的生活废水通过管道便可输送到专门的污水处理厂进行净化处理。

“以前污水收集管网还未铺设完成时，村民的生活废水和雨水都流到水沟里，臭烘烘的。现在通过专门的净化处理，路面上污水横流的现象得到了很大改善。”溪州村村民老黄笑着说。

据了解，今年初以来，溪州村积极完善污水处理设施建设，探索水体治理模式，共投入23460元进行污水处理，可达到日处理20户生活污水3吨。污水处理厂净化过的水再流入人工湿地，通过草木土壤的净化，水质进一步得到改善。该项目的实施真正实现了生活污水应收尽收，环境干净卫生，让群众切实享受幸福成果，实现乡村振兴、生态宜居，群众对环境治理工作认可度也不断提高。

据悉，为提升群众生活品质，打造美丽宜居溪州，本次治理采取“镇村+运维公司+生态环境部门”的联动方式，将农村小型污水处理设施委托相关公司运营，确保生活污水处理设施正常运行，生活污水达标排放。污水处理提质增效推动着农村人居环境不断优化，成为赋能溪州村乡村振兴的一股重要力量。

无须再跑检测服务窗口 南安普通货运车审验“一站式”办结

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 叶德兴）近日，南安联鑫渣土有限公司及南安志威渣土有限公司各1辆车，在辖区的泉州市福达机动车检测有限公司完成车辆检测后，现场扫描上传相关年审材料，通过交通运输局行政服务窗口实时在线审核后，在检测站“年审服务点”完成了写卡，当场完成了《道路运输证》年审。

“真是太方便了，以后我们不用在检测站和服务窗口两头跑了。”联鑫渣土有限公司办理人员蔡女士说。

记者获悉，自南安市交通运输局实施普通货物车辆审验“一站式”服务举措以来，泉州车籍地的普通货运车辆，可在相应的检测机构完成检测后，通过检测机构“年审服务点”，通过“数据上传—后台审核—机构写卡”的年审模式，在检测机构当场即可完成《道路运输证》审验，大大方便了广大车主。

这是南安市交通运输局持续深化“放管服”改革的一项便民举措。2021年以来，市交通运输局不断创新工作方式，推进政务服务标准化、规范化、便利化，不断提升群众办事便捷度、满意度，在泉州市（县、区）率先推出道路普通货运从业资格异地申领的基础上，又开启普通货运《道路运输证》年审“一站式”服务，创新工作走在泉州行业前列。

南安市供销社

调研惠农综合服务中心项目建设

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 黄种酷）近日，南安市供销社到石井镇溪东村开展惠农综合服务中心项目建设调研及安全生产检查工作。

调研组实地检查改造升级的南安市首个“福建省供销社乡镇惠农综合服务中心”项目建设，并详细了解相关项目建设及安全生产标准化建设情况。

调研组指出，市、镇供销社要进一步提高思想认识，强化为农服务宗旨，深刻认识开展供销社惠农综合服务体系建设的重要性，认真贯彻落实中央、省、市关于实施乡村振兴战略和深化供销合作社综合改革的各项决策部署，加快推进供销社惠农综合服务中心项目建设。调研组要求，要加强供销社、乡镇、村（社区）、企业等相关部门单位的联动，充分发挥与邮政公司在流通网点、寄递等业务上的协作优势，扎实做好试点工作指导，确保高质量、高水平完成惠农综合服务体系项目建设工作。

据悉，南安市供销社计划在今年内完成建设1个省级、1个市级、5个县级惠农综合服务中心，进一步增强为农服务能力，切实提高三农服务水平，助力农村产业发展，为实施乡村振兴战略作出积极贡献。

金婚夫妇方永昆、徐秀英分享爱情经： 夫妻相处法宝是不计较常沟通



■本报记者 傅雅兰 赖香珠
黄奕群
通讯员 王俊梅 黄达明
陈榕文/图

“以前她到亲戚家做客，我们就认识了，后来慢慢地喜欢上了她，便托媒人正式介绍。”回忆起当年的结婚情景，74岁的方永昆的脸上洋溢起幸福的笑容。

1971年二月初八，方永昆和徐秀英依然清晰地记得这个结婚纪念日。“当时我们的婚礼是一场只有主婚人没有新人的婚礼。”方永昆回忆道。当年临近结婚时，徐秀英突发脑膜炎，方永昆得知后便立即赶往医院，尽管还没有正式结婚，但方永昆还是一直待在医院悉心照料着。

婚后的生活清贫而甜蜜。徐秀英孝敬公婆，抚养孩子，把家里打理得井井有条。“我们都是农民，年轻时努力挣工分才能够养家糊口。”方永昆告诉

记者，一年的工分就20左右，只能勉强撑起一家人的吃穿用度。

为了补贴家用，徐秀英不下农田的时候，就到工地打小工，挑泥土、挑沙石，用瘦弱的肩膀，共同扛起了家庭重担。

令方永昆感动的，还有妻子“有福同享，有难同当”的精神。“以前年轻的时候想打拼，就花了3万元买了辆汽车。但是不但没挣到钱，还因为事故贴了2万多元，但是她依旧不离不弃，

共同承担起这笔债务。”方永昆告诉记者，结婚多年来，二人共同经历了生活的酸甜苦辣，甘苦与共。

“我父母年老卧床时，一直都是她在身旁贴心照料，毫无怨言。”方永昆告诉记者，后来母亲眼睛几近失明、腿脚不便时，妻子就陪伴在旁无微不至地照顾，当起了母亲的“拐杖”和“眼睛”。

“结婚多年来，我们几乎没有红过脸，难免有意见不合的时候，就等对方心情平复一些，再主动沟通商量。”在徐秀英看来，夫妻相处好的法宝就是不计较、常沟通。

谈及当下“天价彩礼”，方永昆感慨道，彩礼只是表示两家友好往来的一种方式，是两家人能够成为亲人的一种感谢，大操大办反而浪费财力物力。“婚姻不是用钱衡量的，我们从红颜到白发，一走就是半个世纪，现在过得也很知足，拥有一方菜园子，偶尔相约手牵手散步，日子平淡又幸福。”

洪光开：为关心下一代奔走忙碌



■本报记者 陈亮亮

“应下了这个担子，就得全力去做好。”这是溪美街道镇山村关工委常务副主任洪光开常挂在嘴边的话语。带着这样朴素的想法，洪光开自2009年担任镇山村关工委常务副主任以来，便带领一批“五老”人员组成了工作队伍，不计报酬，穿梭在校园内外、乡村邻里，为下一代健康成长奔走忙碌。

【倾心倾力】 打造优质青少年校外活动阵地

对洪光开而言，上任后的第一件大事，便是拓展建设青少年活动阵地，经过实地察看调研，他把目标锁定在村里一所闲置的幼儿园，计划把闲置资源盘活起来，改建成丰富青少年课余生活的活动中心。

“半个月时间，要将闲置的幼儿园改建为活动中心。”面对不熟悉的领域、千头万绪的筹备工作，洪光开没有二话，便和几位老同志一头扎进筹建工作中。

10余天里，几位花甲老人几乎以项目改建点为家，布置活动室、设置宣传

栏、编写宣传册、联系广告公司制作……“没日没夜”成了他们的生活常态。短短半个月，一个拥有1场10室、二三百米宣传栏等“高配”设施的活动中心建成。

然而，当时的活动中心场所是一栋2层的石混结构房屋，“给孩子们提供更好的活动场所”也成了村两委和关工委挂心的事情。

2013年8月，镇山村计划翻建建于上世纪80年代的土石结构村址，建设综合大楼，作为村、关工委、老人协会的办公和活动场所。洪光开和村干部们一道，全力为建设综合大楼筹资，发倡议书、走访乡贤，短短一个多月，便获得了1000多万元的认捐金额。2014年，随着第一笔300多万元资金到账，综合大楼开工建设。

“我们采用‘借鸡生蛋’的方式，由村民认捐善款建设，建成后，部分房屋出租，再将款项还给村民。”洪光开介绍，这样的方式得到了村民的一致认可，建设期间，从未因资金短缺而出现工程停滞、缓慢等问题。

大楼的建成，也离不开关工委老同志的倾力奉献，洪光开便是其中一股重要的力量。在项目建设过程中，他也成了现场的“常驻者”，进工地、看

进度、查安全……对待正在建设的大楼，洪光开犹如对待自己的家一般。“每到屋面混凝土浇灌时，经常要在现场一整夜直到天亮。”

在多方合力推动下，2015年，综合大楼顺利落成，2016年，高标准建成泉州市级青少年社会教育活动中心，科学活动室、文艺活动室、图书阅览室等一应俱全，环境宽敞明亮。

走进活动中心，别具一格的村史室让人眼前一亮，丰富的图文展现着镇山村的村庄历史和当前发展现状。“希望通过这种形式，让孩子们能够了解村庄历史，从中感受良好的乡风和家风。”洪光开说。

多年来，课外实践、暑期夏令营等活动在这里举办，活动中心已成了孩子们的第二课堂，留守儿童、外来工子女假期学习生活的好去处。

【心系教育】 助力乡村学校提升办学水平

村里的孩子能否接受好的教育，一直是洪光开最挂心的事儿。

“学校和关工委的联系是十分紧密的，每逢学校举行大型文体活动，洪主任和几位老同志都会主动提供志愿服务，提前协助组织策划、现场帮忙维持秩序等；每年‘六一’儿童节，也会给孩子们准备礼物，和孩子们欢度节日；举办夏令营活动，解决假期部分留守

儿童、外来工子女‘失管’问题等。”南安市镇山小学校长林金盾告诉记者，其中，助力最大的莫过于镇山村教育基金会的成立。

“教育质量要提高，教师的教学热情和学生的学习积极性十分重要。”洪光开说，此外，镇山村小学代课老师有10多名，如何留住他们、提高他们的教学比拼积极性也十分关键。

为此，洪光开带领关工委老同志与村两委、乡贤代表几经商议，最终经村民代表大会同意，决定由村两委牵头成立村级教育基金，主要用于奖励镇山村小学优秀教师、学生，聘请优秀代课教师，支持学校改善办学条件等。

倡议书发出后，洪光开立即忙碌起来。他和“五老”再次奔走在乡亲们家中，与乡贤谈计划、话发展，募集基金会资金。功夫不负有心人，2019年2月，镇山村教育基金会成立，各界贤达认捐近3000万元。

“学校用教育基金改建了5000平方米的运动场，每年还对优秀的教师、学生进行奖励，这对学校学习环境的改善、教学质量提升有很大帮助。”林金盾说。

“有担当、敢作为，能干事、干成事。”这是溪美街道关工委常务副主任陈明新对洪光开的评价。如今已过古稀的洪光开，仍旧事事亲力亲为，办事雷厉风行，思索着“还能为孩子们做什么？怎么做？”不知疲倦地奔走在关心下一代的道路上。

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 黄种酷）近日，南安市供销社到石井镇溪东村开展惠农综合服务中心项目建设调研及安全生产检查工作。

调研组实地检查改造升级的南安市首个“福建省供销社乡镇惠农综合服务中心”项目建设，并详细了解相关项目建设及安全生产标准

化建设情况。

调研组指出，市、镇供销社要进一步提高思想认识，强化为农服务宗旨，深刻认识开展供销社惠农综合服务体系建设的重要性，认真贯彻落实中央、省、市关于实施乡村振兴战略和深化供销合作社综合改革的各项决策部署，加快推进供销社惠农综合服务中心项目建设。调研组要求，要加强供销社、乡镇、村（社区）、企业等相关部门单位的联动，充分发挥与邮政公司在流通网点、寄递等业务上的协作优势，扎实做好试点工作指导，确保高质量、高水平完成惠农综合服务体系项目建设工作。

据悉，南安市供销社计划在今年内完成建设1个省级、1个市级、5个县级惠农综合服务中心，进一步增强为农服务能力，切实提高三农服务水平，助力农村产业发展，为实施乡村振兴战略作出积极贡献。